



Россия 117997 г. Москва ул. Островитянова, д. 1  
ИНН 7728095113 | КПП 772801001 | ОГРН 1027739054420  
Тел./факс: +7 495 434 0329, +7 495 434 6129 | E-mail: rsmu@rsmu.ru

## ОТЗЫВ

**доктора медицинских наук, профессора Копецкого Игоря Сергеевича на автореферат диссертации Биктимеровой Ольги Олеговны «Повышение качества лечения и комплаентности пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом на основе включения в лечебный комплекс синбиотика с живыми культурами лактобацилл», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология**

### Актуальность темы.

Пародонтит, как правило, сопровождается дисбактериозом полости рта, который проявляется резким уменьшением количества бифидо- и лактобактерий и ростом патогенных и условно-патогенных микроорганизмов. Однако, применение антибиотикотерапии приводит к снижению местного иммунитета полости рта и эффективности лечения, уменьшая ремиссию заболевания. Все это способствует уменьшению приверженности пациентов к лечению. Одним из возможных путей коррекции микробиоценоза при воспалительных заболеваниях пародонта является проведение бактериотерапии с использованием пробиотических микроорганизмов.

Представленная работа посвящена разработке методики применения синбиотика в комплексном лечении пациентов с генерализованной формой хронического пародонтита.

### Научная новизна исследования.

Впервые, применительно к пациентам амбулаторно-поликлинического приема г. Ижевска, обращающихся за стоматологической помощью по поводу других стоматологических заболеваний, выявлено, что при высокой информированности

пациентов к гигиене полости рта только половина из них привержены к ее проведению и лишь 1/5, обратившихся за стоматологической помощью комплаентны к лечению заболеваний пародонта. Впервые установлена высокая эффективность комплекса мероприятий, включающих местное применение синбиотика «Эуфлорин-Л» с живыми культурами лактобацилл, при лечении пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом, а также выявлено существенное повышение уровня приверженности последних к проведению пародонтологического лечения.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций.**

Достоверность полученных данных основывается на достаточном объеме клинических и лабораторных исследований, которые подвергнуты статистической обработке и отражены в 21 таблице и 36 рисунках.

Основные результаты диссертации опубликованы в 13 статьях, из них 4 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, они обсуждались на конференциях различного уровня.

В результате проведенных исследований, поставленные автором задачи решены полностью. Основные положения диссертационной работы хорошо аргументированы, выводы соответствуют цели и задачам исследования.

### **Практическая ценность работы.**

Данная работа вносит вклад в решение задачи лечения и профилактики воспалительных заболеваний пародонта. В результате исследования достигнута стабильность иммунологических, микробиологических и клинических показателей, которая сохраняется в течение 6 месяцев, а при применении традиционного набора мероприятий только до 3-х месяцев.

Для врачей-стоматологов издано информационное письмо на тему: «Приверженность к лечению и повышение его эффективности у пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом», утвержденное Министерством здравоохранения Удмуртской Республики.



### **Значимость выводов и рекомендаций для науки и практики.**

По результатам проведенного автором исследования научно обосновано применение синбиотиков в комплексном лечении хронического генерализованного пародонтита, а также путь повышения комплаентности к профилактическим мероприятиям. Полученные результаты исследования внедрены в учебный процесс кафедры терапевтической стоматологии (зав. кафедрой – доктор медицинских наук, профессор Т.Л. Рединова) ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия» Минздрава России, а также в практику работы стоматологической клинической поликлиники федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации; БУЗ УР «Республиканская стоматологическая поликлиника МЗ УР»; БУЗ УР «Городская клиническая больница №9 МЗ УР».

Замечаний по содержанию автореферата нет.

### **Соответствие содержания автореферата требованиям, предъявляемым к исследованиям в объеме кандидатской диссертации.**

Диссертационная работа является законченной научной работой, вносящей существенный вклад в решение одной из важнейших задач современного здравоохранения – повышение качества лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта. По своей актуальности, объему и методическому уровню отвечает требованиям предъявляемым к кандидатским диссертациям.

### **Заключение.**

Работа Биктимеровой Ольги Олеговны на тему «Повышение качества лечения и комплаентности пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом на основе включения в лечебный комплекс синбиотика с живыми культурами лактобацилл», представленный на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является самостоятельным научно-квалификационным исследованием. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о

